

В диссертационный совет МГУ.052.2  
при Московском государственном университете  
имени М.В. Ломоносова  
119991, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, д. 1, стр. 46,  
экономический факультет

### **ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ**

диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
Измайлова Александра Александровича  
на тему «Предметная идентификация новой институциональной  
экономической теории: методология научно-исследовательских программ»  
по специальности 5.2.1 – «Экономическая теория»

Диссертационная работа Измайлова А.А. выполнена на актуальную тему. Новый институционализм динамично развивается и занимает одну из лидирующих позиций в экономической науке. Систематизация достижений новой институциональной экономической теории может способствовать интенсификации его развития, а также всей экономической науки в целом, что в дальнейшем может положительно сказаться на качестве практикоориентированных исследований.

Автор корректно формулирует цель диссертации, которая в ходе исследования достигается благодаря решению пяти поставленных задач. Полученные результаты исследования обладают свойством научной новизны. Автор обосновывает применение методологии научно-исследовательских программ, разработанной И. Лакатосом, для систематизации достижений НИЭТ, выделяет ее преимущества на фоне конкурирующих моделей развития научного знания, разработанных в рамках философии науки, а также предлагает собственный вариант преодоления главного недостатка методологии НИП – нестрогости определений «жесткого ядра» и «защитного пояса», предложенных И.Лакатосом – при помощи применения контент-анализа. В дальнейшем использование методологии НИП позволило автору выделить методологическое ядро НИЭТ, ее защитный пояс. Автор

демонстрирует, что НИЭТ активно развивается и выделяет перспективные направления исследований в ее рамках. Также важное место в диссертации занимает поиск возможностей для взаимодействия НИЭТ с другими исследовательскими программами.

Особый интерес представляют выделенные автором элементы жесткого ядра и защитного пояса НИЭТ. К жесткому ядру НИЭТ автор относит значение институтов для экономического развития, ключевую роль в экономическом анализе экономических и политических трансакционных издержек, полных и неполных контрактов, а также прав собственности, методологический индивидуализм, предпосылку об ограниченной рациональности экономических агентов и метод сравнительного анализа дискретных структурных альтернатив, являющийся центральным методом для представителей НИЭТ. К защитному поясу НИЭТ автор относит экономическую теорию прав собственности, теорию трансакционных издержек и новую экономическую историю.

Далее в своей работе автор выделяет наиболее перспективные направления исследований в рамках каждого из элементов защитного пояса, а также устанавливает возможности для взаимодействия НИЭТ с другими НИП для решения актуальных вопросов и повышения качества получаемых результатов. Таким образом, результаты исследования Измайлова А.А. имеют важное значения не только с точки зрения экономической науки, но и с позиции междисциплинарного подхода.

По результатам ознакомления с авторефератом диссертации Измайлова А.А. можно сделать вывод о том, что автор провел большое самостоятельное исследование, которое обладает необходимыми признаками научной новизны, является практически и теоретически значимым. Полученные результаты представляют ценность не только для развития науки, но и могут быть использованы в сфере образования – их можно рекомендовать к включению в учебные курсы по институциональной экономике.

Среди недостатков работы можно выделить тот факт, что зачастую к НИЭТ относят и другие направления исследований, которые автор не рассматривает как элементы защитного пояса. Такая позиция автора может требовать дополнительного обоснования. Вероятно, этот недостаток вызван ограничением объема автореферата, и не влияет на общую оценку работы, ее практическую и теоретическую значимость.

На основании изложенного выше считаю, что диссертационная работа в полной мере соответствует всем предъявляемым требованиям, а Измайлов Александр Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1 – «Экономическая теория».

Кандидат философских наук,  
доцент кафедры социологии,  
психологии и социального менеджмента  
института инженерной подготовки  
ФГБОУ ВО «Московский авиационный институт  
(национальный исследовательский университет)»  
Коломоец Елена Николаевна

---

11.12.2023 г.

Контактные данные:

тел.: 7(906)031-02-75, e-mail: kolomoetc\_elena@mail.ru

Адрес места работы:

125080, г. Москва, ул. Дубосековская, д. 4, ГУК (зона А), каб. 523.

ФГБОУ ВО «Московский авиационный институт (национальный исследовательский университет)», институт инженерной подготовки, кафедра социологии, психологии и социального менеджмента

Тел.: 8(499)158-49-92; e-mail: kaf514@mai.ru

Подпись к.ф.н., доцента Коломоец Е.Н. удостоверяю: